

榮譽理學博士白春禮教授講辭

今天是香港中文大學頒授學位的大喜日子。劉明康教授、Leo Rafael Reif 博士、吳為山教授、山中伸彌教授和我在這個隆重的儀式上獲得貴校授予的榮譽博士學位，是貴校給予我們的極大榮譽。在此，請允許我代表獲頒的各位榮譽博士，對於貴校所給予的這項崇高的榮譽以及對於我們的諸多嘉許之言，表示衷心的感謝！我們深知，此項榮譽所承載的分量與內涵，我們將十分珍重此項殊榮！

中大是一所香港歷史悠久的大學。在貴校各位校董、校領導以及全體教師和同學們的努力下，已經在亞洲和國際大學中名列前茅，不但成為香港諸高校中學生生源最多的學府之一，亦在專業教育以及學術研究等領域取得了長足的進展，進入了亞洲乃至世界優秀大學的行列。作為一所地處香港、面向世界的高等學府，香港為中大的發展提供了各種便利與發展環境，而中大則為香港添色增輝。作為香港中文大學的校友，我們有理由為香港中文大學所取得的成就感到由衷的自豪。

今天，是中大頒授學位的日子，也是在座的博士畢業生即將離開母校、走向社會的日子。作為曾經的中國科學院大學的校長，我經歷過多次類似的場合，送別在中國科學院完成研究生學業的許多屆碩士、博士研究生。此刻，作為中大的一員和學長，請允許我對在座的學弟、學妹們講幾句話。

同學們，看到今天的你們，使我想起來三十多年前的我自己。那個時候，我也和你們年紀相仿，完成學業，即將走向社會，對未來滿懷憧憬和希望。從那時起，多年來的經歷告訴我，個人的成長，雖然與個人的天資和努力有著極大的關係，但是，個人的命運總是與國家和民族的興衰緊密聯繫在一起的。掌握了一定的知識和技能，要用來為國家服務、為民族服務、為人民服務。從這意義上講，我十分贊同中大校訓的四個字：「博文約禮」。中大對這四個字的校訓解釋為「知識深廣謂之博文，遵守禮儀謂之約禮。本校教育方針為德智並重，故採『博文約禮』為校訓。」我個人理解，「博文」就是要努力充實自己，用人類發展歷史上所形成的最先進的文化知識武裝自己，用最廣博的知識完善自己；「約禮」就是要品德高尚、志向高遠，做一個有遠大抱負、立志為人民大眾謀福祉的人。我希望各位同學在校努力掌握好各項知識技能，精益求精；一旦走上社會，就要充分運用自己所掌握的知識與技能，為社會多奉獻、為大眾多奉獻、為香港的發展做貢獻、為國家的發展做貢獻。只有這樣，當我們回首往事的時候，才能夠無愧於人生、無愧於母校的教育、無愧於母校的校訓。我謹以此與各位校友共勉。

作為國家最高科學技術諮詢機構與國家自然和高技術領域研究和發展中心，中國科學院一直堅持「創新科技、服務國家、造福人民」的發展宗旨，始終站在國家科學技術發展的前列，承擔起出成果、出人才、出思想的「三位一體」使命。多年以來，中國科學院與香港的科技、教育界形成了密切的合作關係，與香港的多所高校有著實質性的合作。中國科學院有關研究所與香港有關高校之間成立了二十二家聯合實驗室，合作領域涉及物理、化學、材

料科學、生物醫學、數學、環境大氣科學等學科，其中九家聯合實驗室就是與中大合作成立的。今天晚些時候，我們還要舉行中國科學院心理學研究所與香港中文大學生物社會心理學聯合實驗室成立的揭牌儀式。這充分展示了中國科學院與香港中文大學之間的緊密合作關係。我堅信，在貴我雙方的共同努力下，中國科學院與香港中文大學之間的友誼紐帶將不斷得到加強，合作精神將進一步發揚光大。

最後，請允許我代表此次獲得榮譽博士學位的各位嘉賓，再次向香港中文大學的各位師長和同學表示衷心的感謝！祝願各位畢業生鵬程萬里、事業有成！祝願香港中文大學的明天更加美好！

謝謝。